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***Studiu de fundamentare de peisaj privind amenajarea peisagistică a judeţului Brăila renaturarea pentru limitarea efectelor adverse 
microclimatice şi punerea în valoare a potenţialului economic şi turistic a judeţului Brăila, Rezumat al fazelor 1, 2, 3 
http://www.portalbraila.ro/dm/portal.nsf/52CD2C517E65FD6EC22580DF004B8CB2/%24FILE/Rezumat%20FINAL%20To
ateFazele%20CerasellaCraciun.pdf. 

***http://www.cicnet.ro/content/master-plan-judetul-ialomita-reabilitarea-modernizarea-sistemului-alimentare-apa-canalizare. 
***http://www.cicnet.ro/sites/www.cicnet.ro/files/vechi/proiecte/Strategia_de_Dezvoltare_jud_Ialomița/Strategia_document_in_lucru.pdf. 
***http://domeniulmanasia.ro/despre-conac/. 
***http://www.mie.ro/_documente/dezvoltare_teritoriala/amenajarea_teritoriului/patn_elaborate/secVI/judete/ialomita/res_turistice_nat

urale.pdf. 
***http://www.traditieIalomița.ro. 
***http://mjialomita.ro/arta/. 
***http://www.cicnet.ro/content/prezentarea-judetului-ialomita. 

 

 
Foto nr. 1. Obiective turistice din municipiul Brăila 

 

 
Foto nr. 2. Conacul Hagianoff (sursa foto http://domeniulmanasia.ro/despre-conac) 

 

 
Foto nr. 3. Imagini de la Muzeul Centrului de Vizitare al Parcului Natural „Insula mică a Brăilei” (C. Voicu) 
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MONUMENTELE SCULPTURALE DIN MUNICIPIUL BRĂILA 
 

Drd. Mirela Daniela Voicu 
Cătălin Tudor Voicu 

 
Abstract. Sculptural monuments of municipality of Brăila. The sculptural monuments represent an important part of 

the cultural heritage. In Brăila, the most important sculptural monuments are concentrated in the Traian Place, the Public Garden, 
the front water and the Cemetery Sf Constantin. 

 
Cuvinte cheie: Brăila, fântâna cinetică, Nicăpetre, Constantin Lucaci, Donaris 1 
Key words: Brăila, Kinetic fountain, Nicăpetre, Constantin Lucaci, Donaris 1 
 
Monumentele sculpturale reprezintă un domeniu mai puţin analizat în articole, cărţi etc. Există două cărți 

dedicate exclusiv monumentelor sculpturale ,,Monumentele judeţului Brăila, Muzeul Brăilei din 1977 scrisă de Florian 
Anastasiu și Ana-Maria Vicol respectiv Niculescu Marilena Aura, Harțuche Ana Maria 2003 Brăila. Patrimoniu cultural. 
Artă monumentală, o broșură de doar 30 pagini cu multe ilustrații și date generale despre monumente la care se adaugă 
articolul O privire panoramică asupra sculpturii de for public din Brăila (1950 - 2017) scris de Maria Stoica în Brăila 650, 
revista anuală editată de Muzeul Brăilei. Articolul este foarte concis şi cuprinzător dacă ne raportăm la faptul că are doar 
o jumătate de pagină și prezintă toate sculpturile din perioada postbelică și autorii lor. Date și imagini despre toate 
monumentele sculpturale declarate monumente istorice, inclusiv cele dispărute dar care apar în LMI 2004 sau LMI 2010 
sau monumente ținute departe de ochii publicului există în lucrarea din 2016 a lui Ioan Munteanu „Monumentele istorice 
ale oraşului Brăila, o istorie ilustrată”, editura Proilavia.  

Monumentele sculpturale pot fi conform legii 422/2001 lucrări artistice, comemorative, funerare, de for public, 
împreuna cu terenul aferent delimitat topografic.  

În cadrul acestui articol vor fi analizate atât monumentele sculpturale care sunt declarate monumente istorice, 
majoritatea monumente funerare sau care fac parte din ansambluri urbanistice declarate monumente istorice cum sunt 
cele din Piaţa Traian, dar vor fi analizate şi compoziţiile existente în cadrul oraşului, sculpturi realizate îndeosebi în 
cadrul a două tabere de sculptură realizate pe faleză (Donaris 1) şi Parcul Monument (Donaris 2).  

Multe sculpturi sunt realizate de cei mai importanți sculptori: Ion Georgescu, George Apostu, Ion Jalea, Dumitru 
Pasima, Constantin Baraschi, Fr. Storck și mai ales Nicăpetre și Lucaci; ultimii doi sunt considerați urmașii lui Brâncuși 
iar în Brăila au cele mai importante realizări ale lor, monumente sculpturale considerate ca având un potențial turistic 
foarte mare prin valoarea și ambientul existent 

Fântâna cinetică ar putea fi o varianta modernă a Ansamblului Eroilor de la Târgu Jiu, fiind una din cele mai 
importante ansambluri de sculptură monumentală realizate în România. Ansamblul este alcătuit din trei fântâni realizate 
între 1986-1989 de Constantin Lucaci, un sculptor născut în Bocşa și poate fi considerat cea mai importantă realizare a 
acestui sculptor cunoscut în Europa, Lucaci reprezentând singurul sculptor român care are un muzeu sub egida 
Vaticanului „Colecția Constantin Lucaci” din Pinacoteca Sanctuarului San Francisco di Paola, Calabria și totodată 
singurul sculptor român care deţine premiul Herder din 19841.  

Ansamblul realizat de Constantin Lucaci cuprinde trei fântâni cinetice şi o sculptură aflată la baza acestora, 
ultimul element reprezentând o sculptură stilizată, ce ar fi trebuit să fie montată, în 1989, la capătul dinspre Dunăre al 
ansamblului cinetic, dar din pricina grabei cu care s-a făcut atunci inaugurarea fântânilor, a fost abandonată.  

Cele patru componente sunt reprezentate de o fântână rotundă situată în apropierea platoului în faţa Casei 
Tineretului, o fântână reprezentând două palme, care se mișcă si se unesc intr-un căuș, simbolul actual al Editurii 
Proilavia. Ansamblul continuă cu o fântână dreptunghiulară, mai puţin spectaculoasă și una în trepte ,pe faleză, având 
aspectul unor egrete. 

Ansamblul situat pe faleză respectă dorinţele autorului care îşi dorea ca o fântână să nu fie situată într-o 
intersecţie pentru că o „O fântână trebuie sa te incite la meditaţie, la poezie, la visare. Integrata in circulaţia oraşului, ea 
îşi pierde aceste virtuţi spirituale” (Marinescu, 2001), iar într-un alt interviu spunea „Când am primit comenzi pentru 
fântânile cinetice, aveam de mult machetele realizate ceea ce înseamnă faptul că faleza Brăilei a reprezentat o şansă 
pentru realizarea unei fântâni în trepte.  

Sculpturile lui Nicăpetre sunt concentrate în Casa Embiricos - o clădire superbă, una din cele mai elegante din 
România prin formele sale, beneficiind de curând de o restaurare considerată de specialiști drept un model de 

                                                
1 http://www.orasul.ro/orasulbocsa/muzeu%20bocsa/muzeu_constantin_lucaci.pd 
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restaurare. Din 2001 s-a realizat Centrul Cultural Nicăpetre,cu opere donate de autor, el fiind născut în Brăilița, un cartier 
actual al Brăilei. Interiorul somptuos și valoarea sculpturilor de piatră și lemn realizate de sculptor reprezintă un punct 
forte. 

 
Monumente de for public. Monumentele de for public sunt reprezentări simbolice ale unor personalități 

cu o mare însemnătate pentru istoria și cultura orașului de pe Dunăre(ex. Panait Istrati, Nae Ionescu), pentru istoria 
națională (Împăratul Traian, Eminescu) sau pur și simplu au valoare decorativă (ex. Nud, Extaz).  

Sculpturile din Brăila reprezintă fie ceva original, unic în țara cum ar fi ceasul din Piața Traian, o piesă de 
mobilier urban rară sau pot avea corespondent în alte părți ca variante din același material sau materiale diferite; astfel 
pot fi identificate mai multe inspirații pentru sculpturile din Brăila: 

Statuia lui Vasile Mușat din Brăila reprezintă alături de cele din Bârlad și Bușteni una din statuile realizate in 
țară pentru a cinsti memoria eroului căzut pe câmpul de luptă, fiind o sculptură care arată sacrificiul ostaşilor deoarece în 
luptele de la Oituz din 1917 eroul caporal aruncă grenada cu brațul pe care îl mai avea,el luptând un an de zile mutilat. 

Fântâna arteziană din Piața Traian are o variantă la Sinaia în fața hotelului Caraiman. 
Statuia „Extaz” a lui Ion Jalea mai are variante în județul Constanța (un exemplar din bronz la Mamaia și un 

exemplar în marmură al lucrării în Muzeul de Artă din Constanţa) (Niculescu, Lupu, Harțuche, 2003). 
Sculptura lui Mihail Eminescu realizată de Dumitru Pasima reprezintă doar una din variantele sculptorului ale 

marelui poet alături de cele din orașele Bârlad, Botoșani, Lugoj, Săcele și Vaslui.  
Chipul lui Traian din Piața Traian realizat de Take Dimo Pavelescu a fost inspirat din două sculpturi, una de la 

Florența unde sculptorul a trăit și a lucrat (se pare ca a sculptat inclusiv statuia lui David, copia instalată lângă Palazzo 
Vechio) și una din Serbia. 

Un caz deosebit îl reprezintă ansamblul de fântâni cinetice ale lui Constantin Lucaci care spre deosebire de 
celelalte „simfonii lichide” așa cum sunt considerate de critici aceste fântâni realizate la Constanța (1971), Drobeta-Turnu 
Severin (1979), Vaslui (1981), Reșița (1984), Giurgiu (2000) și Alba Iulia (2007), sculpturile din Brăila reprezintă un 
ansamblu de patru monumente sculpturale din care ultimul instalat nu reprezintă o fântână. 

Monumentele sculpturale din Brăila sunt concentrate în anumite locuri. Astfel în Piața Traian există următoarele 
monumente, toate cu o valoare decorativă foarte mare: 

 
Monumentele din Piața Traian. Ceasul public (cod LMI BR-III-m-B-02146) a fost construit în 1909 de 

cehul Carol Sakar cu ajutorul financiar al lui Petru Nam care a dorit realizarea unui turn orologiu pentru biserica Sf. 
Mihail și Gavril, clădire ce nu are turle, fiind o fostă geamie transformată în biserică ortodoxă la jumătatea secolului XIX 
(Lista Monumentelor istorice, 2015; Stoica, 2009). Ceasul are o înălţime de 11,5 m înălțime și este format din patru 
cadrane susținute de o carcasă metalică imitând un ceas de interior și a devenit simbolul orașului, marcă înregistrata, de 
zilele orașului existând un om îmbrăcat într-un ceas de pluș mascotă. 

Grupul statuar „Traian” (cod LMI BR-III-m-B-02144) a fost prima sculptură a lui Traian din România, dezvelirea 
sa fiind simbolică(a avut loc pe 8 noiembrie 1906 la 1800 de ani de la cucerirea Daciei de împăratul Traian). Bustul a fost 
realizat de Take Dimo Pavelescu având dimensiunile de 130x106x70 cm iar soclul de arhitectul Ion D. Trajanescu având 
dimensiunile de 380x127x125 cm. Pe soclu există fixate câteva basoreliefuri ce reprezintă scene din războaiele daco-
romane (Anastasiu, Vicol, 1977). 

Fântână arteziană, monument istoric(cod LMI BR-III-m-B-02145) a fost proiectată în 1887 de inginerul M. 
Mironescu și instalată în piață în 1892. Este un obiect decorativ, din fontă în stil baroc, care are forma unor cupe etajate 
cu marginile spre exterior, cu un bazin circular ce are diametrul de șase metri; Anastasiu, Vicol, 1977).  

 
Monumente din Grădina Publică. Bustul lui Panait Istrati este un monument istoric (cod LMI BR-III-m-

B-02142) și este realizat din bronz (110 x 127 x 80 cm) aflat pe un soclu de ciment (315 x 800 x 800 cm), ambele 
realizate de către Oscar Han în anul 1968,un an important în istoria Brăilei fiind anul când a fost reînființat județul și 
totodată 600 ani de atestare documentară. 

„Extaz” de Constantin Baraschi o sculptura(dimensiunile de 250 x 30 x 50 cm) realizată de sculptorul 
Constantin Baraschi ce reprezintă prin formele sale inocenta unei adolescențe  

„Nud” este un monument istoric (cod LMI BR-III-m-B-02140) realizat de Ion Jalea în 1960 și reprezintă o statuie 
din bronz platinat cu dimensiunile de 185 x 50 x 60 cm ce reprezintă o fată (Niculescu, Lupu, Harțuche, 2003). 

 
Monumente funerare și comemorative. În Brăila există numeroase monumente care omagiază un 

moment sau o persoană/grup de persoane cele mai multe găsindu-se în cimitirul Sf. Constantin (Cimitirul Eroilor, 
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Monumentul soldaţilor ruşi 1877 -1878, Osuarul românilor căzuţi în Moldova în 1917, Monumentul soldaților italieni, 
Bustul lui Suliotis Ioan). 

În cimitirul Sf. Constantin există o secţiune a ostaşilor neamului, căzuţi la datorie, pentru apărarea gliei şi 
libertatea urmaşilor lor numită Cimitirul Eroilor cu o suprafaţa de 10.620 m2. La acest cimitir exista comemorări cu diferite 
ocazii de 10 mai şi cu ocazia Înălţării Domnului când autorităţile locale, cadrele militare active, în retragere şi în rezervă 
dar și personalitățile minorităților ce au oameni înmormântați aici, aduc un omagiu eroilor României, depunând coroane 
de flori  

Osuarul Central sau Monumentul soldaţilor ruşi 1877-1878 reprezintă mormântul comun al ostaşilor Corpului 14 
armată din Războiul de independenţă ,mormânt evidențiat printr-un monument cu dimensiunile de 291 x 100 x 100cm  

Un alt monument ce omagiază sacrificiul în război este Osuarul românilor căzuţi în Moldova în 1917 ce este un 
monument istoric (cod LMI BR-IV-m-B-02161) realizat în 1938 din ciment având o placă din marmură de dimensiuni: 446 
x 370 x 530 cm.  

Monumentul soldaților italieni închinat soldaţilor italieni morți in timpul ocupaţiei germane din primul război 
mondial Peste 2000 de prizonieri italieni din primul război mondial, au murit în lagărul de lângă Brăila. El a fost ridicat în 
1921 şi pe o plăcuţă de marmură. Dimensiuni: 200 x 250 x 90 cm sunt înscrise în limba italiană următoarele cuvinte: 
„Glorie prizonierilor de război italieni, morţi aici la Brăila, necunoscuţi de nimeni în timpul ocupaţiei germane şi un gând 
pios fraţilor români îngropaţi în acest loc, printre eroii lor naţionali”. 

Un alt cimitir ce cuprinde monumente istorice este Cimitirul Eroilor Turci (cod LMI BR-IV-s-B-02154), unde 
există o groapă comună realizată în 1936 pentru osemintele a 742 de turci din Corpul 6 Armată Turc, căzuţi în perioada 
1916-1917. Aici, concetăţenii de etnie turcă şi reprezentanţii Uniunii Democratice a Turcilor din România, filiala locală, 
serbează în fiecare an, la 18 martie, Ziua Eroilor. 

Monumentul Eroinei Ecaterina Teodoroiu, din bd. Independenței este realizat de Ionescu Varo Fecit în anul 
1928 fiind o sculptura ronde-bosse din bronz turnat si patinat cu un soclu de ciment; sculptura o reprezintă cu sabia in 
mână pe eroina locotenent căzută în luptele din primul război mondial, respectiv Mărăşeşti 1917 (Munteanu, 2016). 

Monumentul comisarului erou Alexandru Popovici reprezintă o cruce realizată de sculptorul Panait Maina, 
având drept inscripţie: „În acest loc, la 22 iulie 1917, comisarul Alexandru Popovici a fost executat de trupele duşmane, 
purtându-se ca un erou pentru neam”. Alexandru Popovici a fost executat deoarece a trimis mesaje despre situația 
militară a germanilor pe Dunăre, către Moldova neocupată. 

Monumentul Caporalului erou Constantin Muşat (cod LMI BR-III-m-B-02139) este situat pe Calea Călărașilor 
din cartierul Viziru fiind o sculptură ronde-bosse realizata de Dumitru Bârlad in anul 1927 din bronz turnat și patinat pe 
un soclu din zidărie și ciment, cu dimensiuni 260 x 160 x 100 cm (Anastasiu, Vicol,1977). 

Alte monumente cu caracter memorial sunt General Eremia Grigorescu, din Str. Gral Eremia Grigorescu, Troiţa 
Revoluţiei Române din Piaţa Independenței: și Monumentul Eroilor Români de naţionalitate evreiască din Primul Război 
Mondial din Cimitirul Evreiesc (Munteanu, 2016). 

Bustul lui Suliotis Ioan str. Pietăţii, nr. 17 / Cimitirul „Sf. Constantin” reprezintă un monument istoric cod LMI BR-
IV-m-B-02164, operă al unui important sculptor român din secolul XIX,Ion Georgescu. Bustul realizat din marmură albă 
(61 x 55 x 50 cm) pe un soclu de marmură roșie (200 x 88 x 88 cm)ce îl reprezintă pe Ioan Suliotti, un fost primar de 
origine grecească al Brăilei. Bustul este situat imediat după intrarea in cimitir pe partea dreapta având alături un alt bust 
de o valoare deosebita, fiind astfel doua monumente funerare care sunt bine puse in valoare prin poziția lor.  

Busturile soților Chercea sunt două sculpturi aflate în cripta bisericii Biserica cu hramul Sf. Mare Mucenic Mina, 
ctitorie a acestora. Sunt doua busturi realizate din marmură, declarate monumente istorice(coduri LMI BR-IV-m-B-02151 
și BR-IV-m-B-02152), realizate de marele sculptor Fr. Storck în 1928-1929 pentru cei considerați cei mai mari filantropi 
ai Brăilei, existând chiar și cartierul Chercea. Din păcate busturile lui Nedelcu P. și Anna Chercea, ambele cu 
dimensiunea 60 x 50 x 35 cm de sunt ținute sub pardoseala bisericii (Anastasiu, Vicol,1977). 

 
Sculpturi realizate în tabere de sculptură. Numeroase sculpturi există pe faleză, 10 dintre ele fiind 

create în cadrul taberei de sculptură din anul 1981 denumită Donaris 1; toate aceste sculpturi trebuia distribuite inițial pe 
aleile în Grădina Publică dar în final implicarea edililor a determinat amplasarea acestora pe faleza pe amplasamente 
stabilite împreună cu artiştii, toţi membri ai Uniunii Artiştilor Plastici din România ,unii deja celebri cum era George 
Apostu (un important sculptor băcăuan născut la 1934 a cărei sculptura din Brăila reprezintă una din ultimele sculpturi 
realizate în România părăsind țara anul următor,stabilindu-se la Paris unde moare în 1986) dar cei mai mulți erau la 
începutul carierei dar care mai târziu vor realiza opere impresionante, apreciate la nivel naţional şi/sau internaţional; 
astfel Arghir Culina va lua Premiul I pentru sculptura la simpozionul International de la Pognana Lario (Como) în 1986 
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Italia sau Premiul pentru sculptura la „Grand Prix”, Nisa. 1996 iar în Coreea de Sud a realizat pentru parcul olimpic din 
Seul o sculptură de dimensiuni impresionante (h 7,6 m, L 25 m şi lăţime 5 m)2. 

Alexe Calinescu-Arghira, sculptorul bucureştean născut în 1935, are meritul de a fi totodată sculptorul care l-a 
determinat pe primarul Brăilei în funcție la momentului taberei de sculptură sa se realizeze şi sculpturi din metal iar 
sculptura sa Interferenţe este considerată a fi una din cele mai valoroase realizată de Arghira pe teritoriul României 
alături de Interferentele din Săliște Sibiu 1982 şi Orizont Vertical (parcul Măgura-Buzău)3. 

Din păcate deși valoarea sculpturilor este mare, pe aceste monumente nu sunt semnalizate denumirile 
acestora, date despre autori şi nu există o protecție adecvată, unele dintre ele având un grad destul de mare de 
degradare.  

Sculpturi realizate în cadrul Donaris 1 sunt alcătuite fie din piatră (Păsări de foc de George Apostu, Valurile 
Dunării de Aurel Cucu, Sirena de Rodica Stanca Pamfil, Icar de Alexandru Ioan Bujor, Veghe de Dumitru Pasima, Sub 
imperiul iminenţei de Adrian Popovici, Stavilă de Florenţa Tănăsescu și Trecător de Florentin Tănăsescu), metal 
(Interferenţe de Alexe Călinescu-Arghira și Oglinda soarelui de Mihail Tudor)și o sculptură cu dale din beton turnat 
(Curcubeul de Virgil Mihăescu). 

Dinaintea taberei de sculptură există pe faleză două compoziţii valoroase „Marinar” realizată din piatră Ronde - 
Bosse de Mircea Ştefănescu în 1959, în apropierea Gării Fluviale şi „Pescarii de Doru Popovici realizată în 1967 din 
piatră buceardată ce prezintă un grup de trei pescari, un omagiu adus locuitorilor zonei, pescuitul fiind 
ocupaţia tradiţională a brăilenilor.  

După succesul taberei de sculptură Donaris 1, una din cele mai importante din România, s-a organizat în anul 
1985 o a doua tabără de sculptură Donaris 2 având ca invitați pe Antoaneta Andrei, Marian Bâtlan, Manuela Siclodi, 
Vlad Ciobanu, Trandafira Cojocaru, Czitrom Bela, Crişan Bela, Ilinca-Alina Enache, Radu Dămăceanu, Claudiu Filimon, 
Petru Alexandru Galați. Aceștia au realizat niște sculpturi din piatră care sunt amplasate haotic, la intrarea în parcul 
monument, lângă Sala Polivalentă. Faptul că la momentul respectiv sculptorii nu s-au înțeles cu organizatorii, cele 11 
sculpturi sunt amplasate direct pe sol,fără soclu ,gradul lor de degradare fiind mai mare decât în cazul altor sculpturi 
(Stoica, 2018). 

Alte statui importante din Brăila sunt statuia lui I. C. Frimu de pe Bulevardul Al. I. Cuza și bustul lui Ioan Cuza 
de la intersecția Bulevardului Cuza cu Calea Călărași (primul monument realizat după 1989 având ca autor pe Horia 
Flămând și fiind inaugurat de ziua Unirii, la 24 ian. 1991) la care se adaugă cele situate pe bulevardul Independenței 
(Adolescenţă Valentina Boştină, Stegari de Victor Postelnicu, Maternitate de Rădulescu Constantin). Un loc deosebit îl 
are Bustul lui Hristo Botev de la intersecția Bulevardului Independenței cu strada 1 Decembrie, o sculptură 
reprezentându-l pe marele erou şi poet național bulgar, monument realizat de conaţionalul său A. Nikolov în 1955 şi 
reprezintă prima sculptură dezvelită la Brăila în perioada socialistă. Sculptura a fost realizata în apropierea hanului 
Ceaparu, unde locuise poetul ,iar inaugurarea a fost cu mare fast ținând cont de importanţa poetului pentru ţara prietenă 
din blocul socialist. Sculptura a fost mutată pe actualul amplasament, în anul 2002. 

În ultimii ani s-a organizat un important simpozion de sculptură denumit după un mare sculptor brăilean 
„Simpozionul Internaţional de Sculptură Monumentală Nicăpetreţ”. În anul 2015 a avut ca temă Chira Chiralina, în 2016 
pescuitul, în anul 2017 simpozionul care avea ca temă „Portrete ale eroilor brăileni din Primul Război Mondial, nu a mai 
avut loc din cauza lipsei de interes al sculptorilor iar în anul 2018 se doreşte realizarea unei realizarea unei ediţii 
dedicate Centenarului Unirii. Câteva din aceste sculpturi vor fi instalate pe teritoriul orașului, câteva fiind amplasate deja 
pe Bulevardul Independenței cum ar fi „Bătrânul și marea”.  

 
Monumente distruse. In ultimii ani au fost distruse busturile din bronz ale lui Nicolae Perlea(realizat de 

Dimitrie Paciurea) şi ale generalului Ion Macri din Cimitirul Sf. Constantin și Monumentul Eroilor, un obelisc realizat tot cu 
eforturile lui Nedelcu Chercea în 1936 în memoria eroilor din războiul pentru întregirea neamului 1916-1919, căruia în 
ianuarie 2013 i-a fost smuls vulturul din bronz masiv. Un caz special este bustul din bronz al lui Francesco Carnevalli 
care se afla la Cimitirul catolic, portretul având dimensiunile de 60/45/25 cm. Bustul a fost decapitat dar s-a reușit 
recuperarea de la hoți, în prezent el găsindu-se într-o magazie a cimitirului în posesia Bisericii romano-catolice 
(Munteanu, 2016). 

Monumentele sculpturale reprezintă o parte importanta a patrimoniului cultural al Brăilei și implicit al 
potențialului turistic antropic al orașului. Din păcate doar câteva sunt puse în valoare și reabilitate în ultimii ani, cum ar fi 
fântâna cinetică, bustul lui Traian, fântâna arteziană, ceasul monumental.  
 

                                                
2 http://www.zona3d.ro/work/2010/arghira_seoul/01seoul_calinescu_arghira.htmh 
3 http://www.arghira.ro/site_old_limba_romana/http://www.arghira.ro/site_old_limba_roma 
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Foto nr. 1. Imagini cu ansamblul fântânilor cinetice de pe faleză realizat de Constantin Lucaci (C. Voicu) 

 
Foto nr. 2. Imagini cu sculpturi din Centrul Cultural Nicăpetre (C. Voicu) 
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Foto nr. 3. Sculpturi din municipiul Brăila (C. Voicu) 
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DICȚIONARUL GEOGRAFIC AL COMUNEI VINŢU DE JOS (JUD. ALBA) 
 

Dr. Cătălina Mărculeț 
Dr. Ioan Mărculeț 

 
Summary. The Geographical dictionary of Vinţu de Jos municipality (Alba county). Vinţu de Jos is a municipilaty 

situated in the heart of Alba county, in the Orăştie corridor, and at a distance of 10 kilometres from Sebeş. This municipality is spread 
on an area of 88 km2, with a population of 4.801 inhabitants. It is made up of 18 villages: Vinţu de Jos (the municipality’s 
administrative area), Câmpu Goblii, Ciocașu, Crișeni, Dealu Ferului, Gura Cuțului, Hațegana, Inuri, Laz, Mătăcina, Mereteu, Pârău 
lui Mihai, Poienița, Stăuini, Valea Goblii, Valea lui Mihai, Valea Vințului și Vurpăr. Due to the various natural elements and antropic 
activities we have identified 73 geographical denominations, according to the elements they refer to: the residential area, the 
landforms, rivers, agricultural areas or with other destinations. We have elaborated handouts with brief descriptions of each 
geographical element, while the townships are presented in much more detail. It is worth remembering that the largest part of the 
denominations, namely 35% out of the overall number, is related to the elements which make up the landform. The other types of 
denominations are represented as follows: 25% for village denominations, 22% for rivers and 18% for agricultural areas. In the end, 
we have completed an alphabetical list of all the handouts.  

 
Cuvinte cheie: denumiri geografice, Vinţu de Jos, judeţul Alba 
Key words: geographical denominations, Vinţu de Jos, Alba county 

 
Repere geografice. Comuna Vinţu de Jos este situată în partea centrală a jud. Alba, în Culoarul Orăştiei şi 

în sudul Munţilor Vinţului, la 14 km de Alba Iulia, la 45˚01’ lat. N şi 23˚27’ long. E. Ea ocupă o suprafaţă de 88,39 km2 şi 
este compusă din satele: Vinţu de Jos (reşedinţa comunei), Câmpu Goblii, Ciocaşu, Crişeni, Dealu Ferului, Gura Cuţului, 
Haţegana, Inuri, Laz, Mătăcina, Mereteu, Pârău lui Mihai, Poieniţa, Stăuini, Valea Goblii, Valea lui Mihai, Valea Vinţului 
şi Vurpăr. În 2011, populaţia sa număra 4.801 loc., din care: 4.453 români, 81 romi, 46 maghiari, 4 germani, 4 italieni, 4 
italieni, 1 bulgar, 1 ceh şi 208 nedeclaraţi. Structura sa confesională era compusă din: 4.327 ortodocşi, 89 penticostali, 
55 romano-catolici, 38 greco-catolici, 20 adventişti de ziua a şaptea, 18 reformaţi, 11 baptişti, 8 martorii lui Iehova, 4 
musulmani, 7 alte religii şi 220 nedeclaraţi.  
 

 
a. 

 
b. 

Fig. 1. Poziţia geografică a comunei Vinţu de Jos: a. în cadrul României şi b. în cadrul judeţului Alba. 
După https://ro.wikipedia.org/wiki/Vin%C8%9Bu_de_Jos,_Alba 

 
Denumiri geografice, de la A la Z. În comuna Vinţu de Jos, datorită varietăţii elementelor naturale şi a 

activităţilor antropice, au fost puse în evidenţă (pe harta la scara 1 : 25.000) numeroase denumiri geografice. În 
continuare, redăm în ordine alfabetică, sub formă de listă, o succintă prezentare a acestora. 
 
Bobâlna, D. ~, deal în M-ţii Vinţului, cu alt. max. 811 m, V de satul Valea Vinţului, acoperit cu pădure de stejari şi 

păşuni. 
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Boianului, Vârful ~, vârf al D. Poienii, pe versantul drept al Cul. Orăştiei, la E de satul Stăuini, la E de pârâul Valea 
Seacă, alt. max. 368,6 m, acoperit cu terenuri arabile şi păşuni. 

Capu Dealului, teren arabil, în Cul. Orăştiei, E de satul Vinţu de Jos, pe terasa a patra din stânga râului Mureş, la 
272 m alt. 

Castalani, teren, în Cul. Orăştiei, NE de satul Pârâu lui Mihai, într-un meandru din lunca de pe dreapta râului Mureş, la 
218 m alt. 

Căleanu, D. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 894 m, SV de satul Gura Cuţului, acoperit cu păduri de stejari şi 
păşuni. 

Câmpu Goblii, sat situat la cca. 4 km de centrul comunei, la 45˚59’57” lat. N şi 23˚26’55” long. E, în Cul. Orăştiei, pe 
terasa întâia din dreapta Mureşului, la alt. med. 220 m. Aşezarea are morfostructura adunată, iar în structura 
utilizării terenurilor sunt dominante cele agricole. Populaţia sa este 121 loc. şi este grupată în cca. 70 gospodării. 

 

 
Fig. 2. Harta regiunii comunei Vinţu de Jos 

 
Câmpu Vinţului, teren arabil, în Cul. Orăştiei, SV de satul Vinţu de Jos, pe terasa întâia din stânga râului Mureş, la 

230 m alt. 
Cetăţii, D. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 731 m, N de satul Haţegana, acoperit cu păşuni şi păduri de pini. 
Ciocaşu, sat situat la cca. 7 km de centrul comunei, la 46˚02’28” lat. N şi 23˚28’25” long. E, în S Munţilor Vinţului, pe 

stânga pârâului Valea Stăuinilor, la alt. med. 470 m. Aşezarea are morfostructura risipită, iar în structura utilizării 
terenurilor sunt dominante pădurile de foioase şi păşunile. Cătunul a fost declarat sat în 1956, iar în prezent este 
compus din 14 gospodării (unele nepopulate), cu 4 loc. 
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Coasta Cuceru, versant al D. Goblişoara, M-ţii Vinţului, V de satul Valea Vinţului, acoperit cu plantaţie de pini. 
Creţu, D. ~, deal, pe dreapta Cul. Orăştiei, NE de satul Valea Goblii, între pâraiele Valea Vinţului, la E şi Valea Goblii 

la V, 424 m alt., acoperit cu păduri de pini, păşuni şi terenuri arabile. 
Cristeiu, D. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 670 m, NE de satul Inuri, acoperit cu păduri de stejari şi păşuni. 
Crişeni, sat situat la cca. 7 km de centrul comunei, la 46˚02’29” lat. N şi 23˚29’25” long. E, în S Munţilor Vinţului, pe 

stânga pârâului Valea Stăuinilor, într-un bazinet de obârşie, la alt. med. 400 m. Aşezarea are morfostructura risipită, 
iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante păşunile, terenurile arabile şi pădurile de salcâm şi pin. Cătunul a 
fost declarat sat în 1956, este compus din 28 gospodării (unele nepopulate), cu 27 loc. 

Curăturile, teren agricol, pe versantul drept al Cul. Orăştiei, NV de satul Valea Goblii, pe dreapta pârâului Valea 
Goblii, între 280 şi 310 m alt., puternic afectat de procese de ravenare. 

Curmătura, D. ~, deal, pe dreapta Cul. Orăştiei, V de satul Dealu Ferului, pe dreapta pârâului Valea Goblii, 537 m 
alt., acoperit cu pădure de stejari şi păşuni. 

Dealu Ferului, sat situat la cca. 7 km de centrul comunei, la 46˚00’04” lat. N şi 23˚26’21” long. E, în Cul. Orăştiei, pe 
versantul din dreapta râului Mureş, la alt. med. 350 m. Aşezarea are morfostructura risipită, iar în structura utilizării 
terenurilor sunt dominante cele agricole. Cătunul a fost declarat sat în 1956, iar în prezent are o populaţie de cca. 
36 loc., grupată în cca. 26 gospodării. 

Dealu Tăbărăscia, teren arabil, în Cul. Orăştiei, NE de satul Vinţu de Jos, pe terasa a doua din stânga râului Mureş, 
la 235-240 m alt. 

Dosu Jidovinei, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 433,5 m, V de satul Valea lui Mihai, acoperit cu păduri de 
stejari, păşuni şi livadă de pruni. 

Dosu Prânzoaicei, versant 450-700 m alt., pe dreapta pârâului Valea Vinţului, M-ţii Vinţului, SV de satul Gura 
Cuţului, acoperit cu păduri de stejari şi păşuni. 

Ferului, D. ~, deal, pe dreapta Cul. Orăştiei, V de satul Mereteu, în stânga pârâului Dealu Bisericii, cca. 450 m alt., 
acoperit cu păşuni, terenuri arabile şi pădure de stejari. 

Frunţile Mari, D. ~, deal, pe dreapta Cul. Orăştiei, N de satul Vurpăr, între pâraiele Valea lui Mihai, la E şi Valea 
Vinţului, la V, 385 m alt., acoperit cu pădure de pini, salcâmi şi păşuni. 

Goblişoara, deal în M-ţii Vinţului, cu alt. max. 631,5 m, V de satul Valea Vinţului, acoperit cu păduri de stejari şi pini. 
Gorganu, Vf. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 877 m, E de satul Laz, acoperit cu păduri şi păşuni. 
Gura Cuţului, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 772 m, S de satul Gura Cuţului, acoperit cu păduri de stejari şi 

păşuni. 
Gura Cuţului, sat situat la cca. 12 km de centrul comunei, la 46˚02’15” lat. N şi 23˚24’39” long. E, în S Munţilor 

Vinţului, la V de confluenţa pâraielor Valea Vinţului cu Tocanu, la alt. med. 440 m. Aşezarea are morfostructura 
risipită, iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante păşunile şi pădurile de foioase. Cătunul a fost declarat sat 
în 1956, iar în prezent are o populaţie de cca. 26 loc., grupată în cca. 16 gospodării. 

Halmu, teren arabil, în Cul. Orăştiei, V de satul Vinţu de Jos, pe terasa a doua din stânga râului Mureş, la 232 m alt. 
Haţegana, sat situat la cca. 7 km de centrul comunei, la 46˚02’08” lat. N şi 23˚26’34” long. E, în S Munţilor Vinţului, la 

N de confluenţa pâraielor Valea Vinţului cu Valea Cetăţii, la alt. med. 430 m. Aşezarea are morfostructura risipită, iar 
în structura utilizării terenurilor sunt dominante păşunile, fâneţele şi pădurile de foioase. Cătunul a fost declarat sat 
în 1956, iar în prezent este compus din 28 gospodării (unele nepopulate), cu 20 loc. 

Hidescu, D. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 831 m, N de satul Inuri, acoperit cu păduri de stejar, fag şi 
păşune. 

Hidescu, pârâu cu caracter temporar, afluent pe stânga al pârâului Valea Stăuinilor, lung de cca. 1 km, cu izvoarele la 
V de D. Hidescu (din M-ţii Vinţului) şi gura de vărsare N de D. Inuri. 

Hotarului, Vf. ~, culme în M-ţii Vinţului, cu alt. max. 859,2 m, în NV comunei Vinţu de Jos, acoperit cu păduri de 
foioase şi păşuni. 

Inuri, sat situat la cca. 9 km de centrul comunei, la 46˚02’40” lat. N şi 23˚27’16” long. E, în S Munţilor Vinţului, într-un 
organism torenţial afluent pe stânga al pârâului Valea Cetăţii, la alt. med. 600 m. Aşezarea are formă lineară cu 
morfostructura răsfirată, iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante păşunile, fâneţele şi livezile de prun. 
Satul a fost atestat documentar la 1733, iar în prezent este compus din 55 gospodării (unele nepopulate), cu 45 loc. 

Jidovinei, Pârâu ~, pârâu cu caracter temporar, afluent pe stânga al pârâului Valea Vinţului, lung de cca. 1,5 km, cu 
izvoarele în D. Dosu Jidovinei (M-ţii Vinţului) şi gura de vărsare în arealul satului Valea Vinţului. 

La Oşti, teren situat pe versantul S al D. Vârfu Gorganu (M-ţii Vinţului), E de satul Laz, acoperit cu păşuni şi păduri. 
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Laz, sat situat la cca. 11 km de centrul comunei, la 46˚03’08” lat. N şi 23˚25’04” long. E, în S Munţilor Vinţului, la V de 
D. Gorganu, la alt. med. 620 m. Aşezarea are morfostructura risipită, iar în structura utilizării terenurilor sunt 
dominante păşunile, fâneţele şi pădurile de foioase. Cătunul a fost declarat sat în 1954, iar în prezent este compus 
din 15 gospodării (unele nepopulate), cu 9 loc. 

Lisca, pârâu cu caracter temporar, afluent pe dreapta al pârâului Pianu, lung de 10 km, cu gura de vărsare la S de satul 
Vinţu de Jos. 

Lunca Popii, teren arabil, în Cul. Orăştiei, S de satul Mereteu, pe stânga râului Mureş, în luncă, la 212 m alt. 
Măgura, Vf. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 659,7 m, SE de satul Inuri, acoperit cu păşuni şi păduri de pini. 
Mătăcina, sat situat la cca. 8 km de centrul comunei, la 46˚02’13” lat. N şi 23˚25’33” long. E, în S Munţilor Vinţului, pe 

stânga pârâului Valea Vinţului, la alt. med. 480 m. Aşezarea are morfostructura răsfirată, iar în structura utilizării 
terenurilor sunt dominante păşunile, fâneţele şi pădurile de foioase. În prezent este compus din 12 gospodării 
(majoritatea nepopulate), cu 3 loc. 

Medrii, Vf. ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 911 m, NE de satul Laz, acoperit cu păduri de fag şi pin şi 
păşune. 

Mereteu, sat situat la cca. 5 km de centrul comunei, la 45˚59’31” lat. N şi 23˚25’37” long. E, în Cul. Orăştiei, pe 
dreapta râului Mureş, la alt. med. 225 m. Aşezarea are formă lineară cu morfostructura răsfirată, iar în structura 
utilizării terenurilor sunt dominante terenurile arabile, păşunile şi fâneţele. Cătunul a fost declarat sat în 1954, iar în 
prezent are o populaţie de cca. 162 loc., grupată în 100 gospodării. 

Muchea Ciocaşului, teren situat pe versantul S al D. Cristeiu (M-ţii Vinţului), NV de satul Ciocaşu, acoperit cu 
păduri de stejari şi păşuni. 

Pârău lui Mihai, sat situat la cca. 4 km de centrul comunei, la 46˚00’46” lat. N şi 23˚29’09” long. E, în Cul. Orăştiei, 
pe terasa întâia şi în lunca din dreapta râului Mureş, la alt. med. 220 m. Aşezarea are formă lineară cu 
morfostructura răsfirată, iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante terenurile arabile, păşunile şi fâneţele. 
Cătunul a fost declarat sat în 1956, iar în prezent are o populaţie de 125 loc., grupată în 35 gospodării. 

Pârâu lui Nistor, pârâu cu caracter temporar, afluent pe stânga al pârâului Valea Vinţului, lung de 1 km, cu obârşia 
în D. Dosul Jidovinei şi gura de vărsare la SE de satul Valea Vinţului. 

Pârâul Turcului, pârâu cu caracter temporar, pe dreapta Cul. Orăştiei, afluent pe stânga al pârâului Valea Goblii, 
lung de cca. 1,5 km, la S de D. Coasta Cuceru. 

Pleşa, Vf. ~, vârf al D. Bobâlna, din M-ţii Vinţului, cu alt. de 811 m, V de satul Valea Vinţului, acoperit cu pădure de 
stejari. 

Poienii, D. ~, deal, pe dreapta Cul. Orăştiei, E de satul Stăuini, stânga pârâului Valea Seacă, 381,4 m alt., acoperit cu 
păşuni şi terenuri arabile. 

Poieniţa, sat situat la cca. 6 km de centrul comunei, la 46˚01’55” lat. N şi 23˚27’22” long. E, în S Munţilor Vinţului, pe 
stânga pârâului Valea Cetăţii, la alt. med. 530 m. Aşezarea are morfostructura adunată, iar în structura utilizării 
terenurilor sunt dominante păşunile şi pădurile de foioase. Cătunul a fost declarat sat în 1956, iar în prezent are o 
populaţie de 23 loc., grupată în cca. 10 gospodării. 

Sărături, teren arabil, în Cul. Orăştiei, V de satul Vinţu de Jos, pe stânga râului Mureş, în luncă, la 224 m alt. 
Sărăturile, teren arabil, în Cul. Orăştiei, NE de satul Vinţu de Jos, pe terasa a doua din stânga râului Mureş, la 232 m 

alt. 
Sighet, Vârful lui ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 580 m, S de satul Haţegana, acoperit cu păduri şi păşuni. 
Stânii, Vf. ~, culme în M-ţii Vinţului, cu alt. max. 920,4 m, în N comunei Vinţu de Jos, acoperită cu păduri de pini, fag 

şi păşuni. 
Stăuini, sat situat la cca. 6 km de centrul comunei, la 46˚01’58” lat. N şi 23˚29’25” long. E, în S Munţilor Vinţului, pe 

dreapta pârâului Valea Stăuinilor, la alt. med. 460 m. Aşezarea are morfostructura răsfirată, iar în structura utilizării 
terenurilor sunt dominante păşunile, fâneţele şi terenurile arabile. În prezent este compus din 30 gospodării 
(majoritatea nepopulate), cu 8 loc. 

Tăbărăscia, D. ~, teren arabil, în Cul. Orăştiei, NE de satul Vinţu de Jos, pe terasa a treia din stânga râului Mureş, la 
238 m alt. 

Tăieturii, Vf. ~, deal, pe dreapta Cul. Orăştiei, V de satul Valea Vinţului, 384 m alt., acoperit cu pădure de salcâmi şi 
pini. 

Ticului, Pârâu ~, pârâu cu caracter temporar, afluent pe stânga al pârâului Valea Vinţului, lung de 2 km, cu izvoarele 
la S de satul Laz şi gura de vărsare E de satul Gura Cuţului. 
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Tocanu, pârâu cu caracter temporar, afluent pe stânga al pârâului Valea Vinţului, lung de 2,5 km, cu izvoarele la V de 
satul Laz şi gura de vărsare în arealul satului Gura Cuţului. 

Tomei, Vf. ~, vârf al D. Tomei, din M-ţii Vinţului, cu alt. de 766 m, V de satul Valea Vinţului, acoperit cu pădure de 
stejari. 

Valea Bisericii, pârâu cu caracter temporar, afluent pe dreapta al râului Mureş, lung de 4 km, cu obârşia în D. 
Bisericii şi gura de vărsare la S de satul Mereteu. 

Valea Botului, pârâu cu caracter temporar, afluent pe stânga al pârâului Valea Vinţului, lung de 3 km, cu izvoarele la 
S de Vf. Gorganu şi gura de vărsare SE de satul Mătăcina. 

Valea Cetăţii, pârâu cu caracter temporar (în amonte Valea Crucii şi Valea Jgheabului), afluent pe stânga al pârâului 
Valea Vinţului, lung de 4 km, cu izvoarele la S de Vf. Medrii (M-ţii Vinţului) şi gura de vărsare în arealul satului Valea 
Vinţului. 

Valea Goblii, pârâu cu caracter temporar, afluent pe dreapta râului Mureş, lung de 8 km, cu obârşia în D. Bobâlna şi 
gura de vărsare la S de satul Câmpu Goblii (com. Vinţu de Jos). 

Valea Goblii, sat situat la cca. 5 km de centrul comunei, la 45˚59’56” lat. N şi 23˚27’55” long. E, în Cul. Orăştiei, în 
valea pârâului Valea Goblii, la alt. med. 250 m. Aşezarea are formă lineară şi morfostructura răsfirată, iar în 
structura utilizării terenurilor sunt dominante terenurile arabile, păşunile şi pădurile de pin. Cătunul a fost declarat sat 
în 1954, iar în prezent are o populaţie de 92 loc., grupată în 35 de gospodării. 

Valea lui Mihai, pârâu cu caracter temporar, afluent pe dreapta al Mureşului, lung de 3 km, cu izvoarele N de D. 
Dosu Jidovinei (M-ţii Vinţului) în arealul satului Valea lui Mihai şi gura de vărsare în arealul satului Pârâul lui Mihai. 

Valea lui Mihai, sat situat la cca. 6 km de centrul comunei, la 46˚01’34” lat. N şi 23˚28’11” long. E, în S Munţilor 
Vinţului, la E de D. Dosu Jidovinei, la obârşia pârâului Valea lui Mihai, la alt. med. 350 m. Aşezarea are 
morfostructura risipită, iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante păşunile, fâneţele, livezile de prun, 
pădurile de foioase şi de pin. Cătunul a fost declarat sat în 1986, iar în prezent are o populaţie de 44 loc., grupată în 
15 gospodării. 

Valea Seacă, pârâu cu caracter temporar, la E de satul Sărături, afluent pe dreapta al râului Mureş, lung de 2 km. 
Separă D. Poienii, în E, de D. Văii Seci, la V. 

Valea Stăuinilor, pârâu cu caracter permanent (denumit în amonte Valea Osoaiei), afluent pe dreapta al Mureşului, 
lung de 10 km, cu izvoarele în D. Vârfu Medrii şi gura de vărsare NE de satul Pârău lui Mihai. 

Valea Vacii, pârâu cu caracter temporar, afluent pe dreapta al pârâului Tocanu, lung de 1,5 km, cu izvoarele la S de 
dealul Vf. Hotarului şi gura de vărsare în amonte de satul Gura Cuţului. 

Valea Vinţului, pârâu cu caracter permanent, afluent pe dreapta al Mureşului, lung de 10 km, cu izvoarele în M-ţii 
Vinţului şi gura de vărsare în arealul satului Vurpăr. 

Valea Vinţului, sat situat la cca. 6 km de centrul comunei, la 46˚01’03” lat. N şi 23˚27’21” long. E, în S Munţilor 
Vinţului, în valea pârâului Valea Vinţului, la alt. med. 320 m. Aşezarea are formă lineară cu morfostructură răsfirată, 
iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante păşunile, terenurile arabile şi pădurile de foioase. Cătunul a fost 
declarat sat în 1954, iar în prezent are o populaţie de 458 loc., grupată în cca. 150 gospodării. 

Vinţu de Jos, sat, reşedinţă a com. Vinţu de Jos, situat în Cul. Orăştiei, în lunca şi pe terasa întâia din stânga râului 
Mureş, la alt. med. 220 m, la 45˚59’34” lat. N şi 23˚29’08” long. E. Aşezarea are forma areolară, cu morfostructură 
preponderent adunată, iar în structura utilizării terenurilor predomină cele arabile. Aşezarea a fost atestată în anul 
1248 (1235, după alte surse), iar în prezent are o populaţie de 3.113 loc., grupată în cca. 1.070 gospodării. În 
localitate se găsesc ruinele unui castel renascentist, construit de guvernatorul Transilvaniei, Gheorghe Martinuzzi, 
pe la 1551, şi un mausoleu în amintirea eroilor români din Primul Război Mondial, ridicat în 1920. 

Vrăjitorului, D. ~, teren situat pe versantul SE al D. lui Vretov (M-ţii Vinţului), N de satul Ciocaşu, acoperit cu păduri 
de stejari şi păşuni. 

Vretov, D. lui ~, deal în S M-ţilor Vinţului, cu alt. max. 620 m, N de satul Ciocaşu, acoperit cu păduri de stejari şi 
păşune. 

Vurpăr, sat situat la cca. 4 km de centrul comunei, la 46˚00’17” lat. N şi 23˚28’27” long. E, în Cul. Orăştiei, pe dreapta 
râului Mureş şi în valea pârâului Valea Vinţului, la alt. med. 250 m. Aşezarea are formă areolar-tentaculară cu 
morfostructură răsfirată, iar în structura utilizării terenurilor sunt dominante terenurile arabile, păşunile, viţa-de-vie şi 
pădurile de salcâm. Satul a fost atestat documentar în anul 1248, iar în prezent are o populaţie de 485 loc., grupată 
în cca. 160 gospodării.  
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În concluzie, pe teritoriul comunei Vinţu de Jos au fost identificate 73 de denumiri geografice. Se 
evidenţiază oronimele, cu o pondere de 35%, urmate de oiconime (25%), hidronime  (22%) şi terenuri agricole (18%) 
(fig. 3). 
 

 
Fig. 3. Procentele denumirilor geografice din comuna Vinţu de Jos 
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